

TAHUN 2021
SKEMA PEMARKAHAN
BAHASA CINA KERTAS 2 (6351/2)
2021 年中五 华文试卷二 评阅标准

第 1 题：概述【20%】

根据下面的文字，概述老张的儿子向他认错的前因后果。答案字数不超过 140。文后须注明确实的字数。

A 内容 - 20%

1. 院里老槐树①是老张的最爱①，他悉心照料它①。
2. 儿子①要把树砍掉①，建楼搞农家乐①。
3. 老张极力反对①，儿子却拼命要砍树①。
4. 幸好该树获林业局注册上号①，要砍掉不易①，老张才安心①。
5. 后来儿子不再提砍树的事①，偶尔还给它浇水①。
6. 老槐树却逐渐衰萎①，最后在风雨中倒下①，还压伤了儿子①。
7. 大难不死的儿子②向父亲认错①，坦言是自己偷偷下药毒死老树①。

【20分】

院里老槐树①是老张的最爱①，他悉心照料它①。儿子①要把树砍掉①，建楼搞农家乐①。老张极力反对①，儿子却拼命要砍树①。幸好该树获林业局注册上号①，要砍掉不易①，老张才安心①。后来儿子不再提砍树的事①，偶尔还给它浇水①。老槐树却逐渐衰萎①，最后在风雨中倒下①，还压伤了儿子①。大难不死的儿子②向父亲认错①，坦言是自己偷偷下药毒死老树①。

(130字)

- 1 字数必须重数。
- 2 字数多于题目所规定者，将被扣分。
- 3 内容 20分（语法错误以扣2分为限）
- 4 若语病严重扣2分，有语病扣1分。

字数扣分表

字数	扣分
140—144	1
145—149	2
150—154	3
155—159	4
160—164	5
165—184	10
185或以上	20

简答题建议的答案：

2	<p>儿子总是跟父亲去下棋，其母亲有什么反应？为何母亲有这样的反应？ [5分]</p> <p>母亲不喜欢儿子跟父亲去下棋②；因为她认为儿子若沉迷于下棋会与父亲一样没出息而感到担忧③。</p>
3	<p>为何父亲对于儿子跟他去下棋总是反应冷淡？ [5分]</p> <p>他心里犹豫/顾虑②，因为他不确定鼓励孩子去下棋的决定是否正确，所以反应冷淡③。</p> <p>或</p> <p>他心里矛盾犯难②，因为自己因下棋而一事无成，但又希望儿子继承自己的棋艺，往这方面发展，所以反应冷淡③。</p>
4	<p>终于有一天，我好像明白了一些 文中第二段里的这一句话，到底作者明白了什么？ [4分]</p> <p>作者明白了父亲总在第三局输棋的原因②，是因为不赶尽杀绝，给对方一个下台阶，维持其尊严② / 也让对方保有继续学习上进的动力②。</p>
5	<p>来找父亲下棋的人众多，举出其中一种人的反应及分析其心理素质。 [5分]</p> <p>- 甘愿服输②，勇于接受自己不足之处，力求上进，这种人有棋品③。 / 或</p> <p>- 不服气/不服输②，这种人不检讨自己的弱点，反而给自己找个输棋的理由，展现了其卑劣的棋品③。 / 或</p>

- 太在乎输赢②，下棋的动机错误，当着下棋是一种赌博的谋利工具③。

6 父亲说：“在学校不要下棋，能分得开吗？”
以你的理解，父亲说这一句话的目的是什么？

[5分]

父亲要孩子能厘清学业与下棋活动是不能参杂，必须注重学业。⑤

或

父亲劝儿子不要沉迷于下棋，因为它会影响孩子的学业。⑤

或

父亲要孩子注重学业。③

或

父亲不要孩子沉迷下棋。③

7 从各个地方来找父亲下棋的人很多，高矮胖瘦，头发白的黑的，西装革履，背着蟑螂药上面写着“蟑螂不死，我死”的，什么样子的都有。
写出上面句子所用的其中一种修辞手法。

[2分]

借代 / 引用

[4分]

8 为何作者坚持要“出走”？

人在一个环境太久了、太熟悉了，就失去他的敏锐度②，也失去了创作力的激发②，所以需要出走。

或
出走能让自己的生活比重产生变化，改变生活质量②，避免头脑僵化、心灵麻木/感情麻木②。

9 “你没有在米开朗基罗的雕像前，热泪盈眶，你怎么敢写他？”
根据你的理解，作者的老师发出以上的问题目的何在？

[4分]

老师认为如果没有亲眼目睹/亲身感受一个作品的魅力②，不能说完全认识它②。

或

老师鼓励学生要用不同的角度去诠释一样东西②，才能领悟其精华②。

10 欧洲青年爱出走。
你赞成这种文化吗？请提出你的看法。

[5分]

- 认同：增广见闻、锻炼勇气、实际体验远比虚拟的感受更深刻，让我们实际感受当地的文化冲击，改变个人的人生观⑤。
- 反对：这类出游会带来很多坏处：危险、自身安全受到威胁，其二让父母担忧⑤。

11 动机比能力重要。
举出生活一例，说明你对上面这句话的理解。

[5分]

例子一：

只有初中文凭，家境拮据的小李（能力），为了让长期生病的妈妈得到最好的治疗（动机），日以继夜打几份工作，后来开始努力创业，最终成为著名的企业家。

例子二：

为了不想让妈妈失望（动机），即使小明常在数学考试不及格（能力），但他还是努力不懈，坚持学习，最后数学考试及格了。

12 “我觉得他们比我富裕太多了。”
试诠释上面的句子。

[4分]

作者认为柬埔寨乡下人在物质生活层面上不如他这位城市人，但是在精神生活层面上他们更富裕，因为能够投入大自然的怀抱，更加享受生活上的乐趣，心灵上得到更大的满足。④

13 “在一个环境久了，不但爆脑浆、爆肝，还会变得僵化与麻木不仁。”
上面的句子属于什么复句类型？ [2分]

递进复句

14 为什么李信会在荆州吃败战？ [4分]

- 年少自负 / 太轻敌 ②
- 他没有丰富的作战经验 / 觉得只用二十万兵就可以取胜 / 没有大局观 ②。

15 你怎样看待王翦由“谢病”而重新“将兵”大破“荆军”的举动？ [4分]

王翦的“谢病”是因为秦王轻信李信的话疏远自己，于是告老还乡②。当国难当头，王翦义无反顾，重新带领军队攻打荆军，显示其不计个人恩怨，以国家利益为重的品格②。

16 试分析秦始皇对待王翦前后两次“没有六十万人不可行”要求的反应。 [6分]

秦始皇拒绝了王翦第一次的要求，是认为王翦过于谨慎胆小，不够果断②；而秦始皇不假思索地答应了王翦的第二次要求，是因为李信打败仗②，而相信了王翦的谨慎判断，是基于其丰富的实战经验，坚信他必可退敌②。

17 将下面的句子翻译为现代汉语。 [4分]
卒破得丹，始皇以为贤勇。

卒 破 得丹， 始皇 以为 贤 勇。
最终 秦军 打败燕军 捉到太子丹，秦王认为李信 贤能 勇敢
(5√=3分, 3/4√=2分, 1/2√=1分)

根据上面的两首诗，两位诗人对即将失去的美好时光各有什么看法？ [4分]

前者强调只要耐心等待，就会从困难中看到希望/未来就会有希望②；后者说明应珍惜当下现有的美好时光，发挥自己的才能②。

试说明“留将根蒂在，岁岁有东风。”的含义。

[5分]

它暗示了人们不要因暂时的失意而伤感难过②，应该以积极、乐观的心态去面对更美好的未来③。

草树知春不久归，百般红紫斗芳菲。

以上的两句诗应用了什么修辞手法？这两句诗描绘了怎样的景色？

[4分]

比拟 / 借代 ②

这两句描绘了晚春繁丽的景色②。

《王翦将兵》译文

王翦是频阳东乡人。少年时喜欢兵法，长大后为秦王效力。

秦国将领李信，年轻气盛，英勇威武，曾经带着几千士兵把燕太子丹追击到衍水，最终打败燕军捉到太子丹，秦王认为李信贤能勇敢。一天，秦王问李信：“我想攻打楚国，在将军看来打算用多少士兵才足够？”李信说：“最多不过二十万人。”秦王问王翦，王翦说：“没有六十万人不可行。”秦王说：“王将军老了，有什么胆怯的呢！”李将军果断勇敢，他的话是对的。”于是就派李信及蒙恬带兵二十万向南进军攻打楚国。王翦的话不被采用，于是推托有病，回到频阳家乡养老。

李信攻打平与，蒙恬攻打寝邑，大败楚军。李信接着进攻郢、郢，打胜了，于是带领部队向西前进，要与蒙恬在城父会师。楚军正在跟踪追击他们，连着三天三夜不停止，结果大败李信部队，秦军逃跑了。

秦王听到这个消息，十分生气，亲自乘快车奔往频阳，见到王翦道歉说：“我由于没采用您的计策，李信果真使秦军受到了侮辱。现在听说楚军每天向西进发，将军虽然染病，难道忍心抛弃我吗？”王翦说：“大王一定不得已而用我，没有六十万人不可行。”秦王说：“就只听将军的谋划了。”于是王翦率领着六十万大军出发了，秦王亲自到灞上送行。”

王翦果然代替李信攻打楚国，打败了楚军。

《暮春》译文

不要埋怨大好春光归去匆匆，剩下几朵红花点缀一下花丛。只要将花的根子留在地里，等待来年的春风，就会重新勃发

《晚春》译文

花草树木知道春天即将归去，都想留住春天的脚步，纷纷争奇斗艳。就连那没有美丽颜色的杨花和榆钱也不干寂寞，随风起舞，好像漫天飞雪。